

# EL ORZAN

DIARIO INDEPENDIENTE

Año XIV -- Núm. 8838

## COMENTARIOS

### La India

No ha sido celebrada en vano la conferencia de la Tabla Redonda en Londres. Los que esperaban que de ella saliera una fórmula que definitivamente cortase las diferencias entre indios y británicos eran los menos y eran los más candidatos. El enorme problema de la enorme India no se soluciona a raíz de unas sesiones en que si estaban representadas todas las religiones y pueblos que forman la gran colonia inglesa, faltaba en cambio el espíritu de rebeldía que hoy anima a las masas indostánicas.

Las delegaciones de la India han cumplido su deber. Firmes, en cuanto se trataba de defensa de sus propias prerrogativas; suaves, en tanto se discutían procedimientos de concordia; y patrióticos siempre y siempre inclinados a la armonía mejor que a las normas de violencia, que si suelen ser más espectaculares ofrecen escasas probabilidades de éxito.

En toda Inglaterra causaron una excelente impresión y determinaron una notable reacción en favor de las pretensiones de sus hermanos de raza. Buena parte de las felices decisiones de la Conferencia fué elaborada por las acertadas intervenciones de los comisionados. La libertad de Gandhi no dejó de contribuir al mejor aspecto de la cuestión. Gandhi no es un propagandista de rebeldía, como pudiera creerse. Es el verbo de una raza que, creyendo el momento de su liberación por haber alcanzado una mayoría de edad, hasta llegar a la cual dió muestras de adhesión y lealtad a la metrópoli. Suficientemente probó su fiabilidad para que se pudiera dudar de sus buenas disposiciones hacia Inglaterra y en las sesiones celebradas han sido altamente expuestas estas consideraciones por los representantes indios.

La pacificación de los espíritus vendrá sola en el momento en que Inglaterra adopte como buenas algunas de las ideas vertidas en la Conferencia y que sólo el cerebro de los pecados e ignorantes alcanza proporciones de rebeldía. Tan vastos como la India son sus problemas. No es sólo la lucha de la ignorancia y de la infelicidad contra la civilización redentora, lo que se discute. Acaso sea éste el menor problema de cuantos agitan la península en la hora presente. Se trata además de una diferencia de religiones que tiene en el sello de terrible violencia que suele ser peculiar de las razas poco adentradas en el camino de la civilización, los hindúes y los mahometanos luchan con brutal encanto por el predominio de sus respectivas religiones. El país intenta a garantizar la seguridad de los adeptos de cada creencia y a mantener un equilibrio en sus ideas de poderío. El triunfo de cualquiera de ellas acarrearía daños sin cuento para el país, en tanto que su sumisión al despiadado control de Inglaterra facilita la acción regular.

Las jóvenes generaciones de intelectuales indios han sido educadas en la nación británica. Con ello han conseguido una profunda admiración para la raza dominadora. Pero al mismo tiempo han sido y son los más fervientes propagandistas de una independencia que se arrastra no muy lejana. El tiempo se encargará de patentizar que la Conferencia de la Tabla Redonda ha sido el primer paso serio hacia ella.

### Una hora solemne

Bien hace el Gobierno en calificar la presente de hora trascendental. La convocatoria de Cortes ha sido firmada y está pendiente de publicación en la Gaceta de Madrid. Simultáneamente se restablecen las garantías constitucionales y se autorizan los actos de propaganda con vistas a las luminosas elecciones. Con estas disposiciones cierra su actuación el actual Gobierno, que vino en un momento difícil a hacerse cargo de la nación desmoronada por siete años de Dictadura y riende su tarea, pesada siempre y muchas veces ingrata, entregando a la voluntad popular lo que un golpe de mano le había arrebado.

No ha habido en el año de su actuación un renuncio. Sus promesas se llevaron a feliz término y tan sólo en lo que no quiere recabar responsabilidad se inhibe. Pero garantizando sin embargo, aquél orden imprescindible para que las elecciones se deslicen por un pleno suave, sin estridencias, inútiles ni concesiones bochornosas.

Es un día de mayor edad para el país. Con el amparo de las leyes se puede ir a la emisión del sufragio que, favorezca a quien favorezca, tendrá unas garantías igualadas en la historia política de la nación. La convocatoria de Cortes, pieza de toque de los derrotistas, está firmada; y las elecciones, mito para los pessimistas de afición, son una realidad en marcha.

Esas palabras de uso constante en el vocabulario de anteriores Gobiernos, encasillados, candidatos oficiales, etc., etc., no existen en el diccionario del actual. Su apartamiento de cuanto signifique apoyo moral, tácito o expreso, de los futuros parlamentarios es un uso absoluto e inédito en la historia del parlamentarismo español.

Si frente a la manifiesta gubernamental se opusieren razones serísimas, no tanto en su apreciación, más si por el contrario en su propia constitución, se vería que hoy no se opone son attitude-

### DE SOCIEDAD

Ha dado a luz felicemente una hermosa niña la bella señora del capitán de infantería D. Ricardo Balaca.

Con tan fausto motivo están recibiendo muchas felicitaciones los padres y abuelos de la recién nacida.

### LOS ESTUDIANTES

#### UNA CONFERENCIA EN EL INSTITUTO

Ayer celebróse en el Paraninfo del Instituto la ansiada conferencia, que, sobre el arte medieval dió el culto profesor D. Angel del Castillo, verdadera autoridad en esta materia.

La conferencia fué ilustrada con numerosas proyecciones que ayudaron a la comprensión de la brillante disertación del Sr. Castillo.

Asistieron como representación del Claustro el secretario D. Eusebio Rodríguez y los catedráticos Sres. Bescansa y Blázquez.

La concurrida fué muy numerosa y salió complacida del acto.

La conferencia fué organizada por la Asociación de Estudiantes de Bachillerato que viene realizando una labor de divulgación científica muy eligible.

Nuestros entusiastas al ilustrado conferenciante así como a los entusiastas muchachos de la A. E. B.

LA DEL SEÑOR MAYOR MORENO

Ayer se celebró en una de las aulas de la Escuela Profesional de Comercio la inauguración del ciclo de conferencias organizado por la Asociación de Estudiantes Mercantiles.

Asistieron numerosos alumnos de los centros decentes y distinguidas familias de la localidad.

Hizo la presentación el director de la Escuela de Comercio D. Enrique Fraga, que clausuró la personalidad rosada la invitación que este tema tiene en la vida económica actual.

A continuación desarrolló el Sr. Mayor Moreno su ansiada conferencia sobre "El arteficio en las leyes económicas"; hizo creer resultar cierto se vienen falseando las leyes relacionadas con la producción y el consumo desde que estalló la gran guerra, adueñándose los productores del mercado y fijando no sólo el precio, sino la cantidad de mercancías a vender, sin que exista un poder que ampare al consumidor condenado a vivir, pagando permanentemente altos precios en plena era del maquinismo y en la época que ha dado el nombre de la superproducción industrial.

Aludiendo a la cartellización, dijo que ésta amparaba en la mayoría de los casos a los industriales medianos que no se habían molestado en racionalizar sus industrias y que los precios mínimos que los "cartels" fijaban se nivelaban con arreglo a las peticiones de los fabricantes atrasados y de producción más cara a gran satisfacción de los standardizados, quienes percibían así mayores beneficios sin que seanen de tal manera al considerar las ventajas derivadas de la racionalización industrial.

Añadió que cuando las industrias retrógradas de un país no lograban puesto en la cartellización internacional se parapetaban tras de la gran barrera arancelaria, que así encubría los abusos de una industria torpe, pero siempre bien retribuida.

Exploró las distintas causas que dieron lugar a la formación de los controles y sindicatos de limitación del caudal en Inglaterra, del café en el Brasil, así como en Cuba y Norteamérica para el azúcar y el algodón y recibió el favorable resultado que, en un principio, habían apoyado tales medidas merced a influencias de carácter más bien psicológico que económico para resarcir después las injusticias.

Elegió al presidente Hoces al tener la firmeza de oponerse en pleno país de los trusts y de las limitaciones en el comercio del algodón a que prosperasen tanto el "bill" del parlamentario Mac. Nary Hangen como los empréstitos que en Nueva York quisieron emitir algunos países monopolizadores y criticó la tendencia de éstos cuando tratan de eliminar la competencia y el riesgo en los negocios para recibir más que beneficios sin otros quebrantos que los que forzosamente ha de soportar el consumidor.

Lamentó que las restricciones de productores y consumidores susciten como consecuencia la reducción de trabajo, grave problema que deja sin empleo a numerosos obreros en los países limitadores.

Felicitóse de que en España no hubiesen tenido vida los sindicatos de limitación y acogió con simpatía las iniciativas del actual ministro de Economía estableciendo el intercambio de nuestras locomotoras y buques pequeños por el maíz argentino; acto que marcaba una acertada etapa de relación entre los pueblos de la postguerra.

Terminó reconociendo que existe un establecimiento de productos que no circulan por oponerse a ello los artificios económicos, pero negó la existencia de la superproducción industrial. Para que ésta exista—dijo—se precisa que todos nuestros deseos se encuentren plenamente satisfechos.

El Sr. Mayor Moreno estuvo afortunadamente en su interesante conferencia por la noche ayer aplaudido.

Asuntos tratados en el Congreso de ministros

Competencia entre el jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos y el jefe de paz de Tetuan sobre un juicio de fallos.

Idem entre las mismas autoridades por los hechos impulsados al sargento Juan Garrido por malos tratos a un indígena.

Idem idem por los hechos impulsados a los tenientes don Sixto Serrano y don Enrique Rodríguez.

Proyecto de real decreto sobre la adjudicación de los departamentos ministeriales conforme a la especialidad del ministerio y de los servicios que hayan de utilizar de las existencias inventariadas en la planta liquidadora de la del Mefo — del Automóvil.

### COMO ESTABA PREVISTO

## Ayer firmó el Rey y hoy publicará la «Gaceta» el decreto convocatoria de Cortes

### También firmó el monarca otro decreto restableciendo las garantías constitucionales

(INFORMACION TELEFONICA)

#### Consejo de ministros

##### ANTES DE COMENZAR. — HABLANDO CON LOS CONSEJEROS

Madrid.—Esta tarde se celebró el Consejo de ministros en el Ministerio de Ejército.

A las cinco y media llegó el ministro de la Gobernación, quien dijo que creía que el decreto de convocatoria de Cortes ya había sido firmado.

Agregó que no sabía si se facilitaría a la Prensa.

El ministro de Gracia y Justicia suponía que el decreto aparecería mañana en la «Gaceta».

El de Marina era del mismo modo de pensamiento.

El de Fomento dijo que no sabía nada.

Los periodistas le preguntaron sobre los asuntos de ferrocarriles, pero él siguió adelante sin contestar.

Al de Instrucción pública le preguntaron si era verdad que había dimitió, pero hizo como que no oía la pregunta.

TERMINA EL CONSEJO.—LO QUE DIJERON LOS MINISTROS A LA SALIDA

Madrid.—A las nueve y media terminó el Consejo.

El primero en salir fué el duque de Alba, quien dijo que lo que había traído al Consejo aparecía en la nota oficial de su despacho.

El ministro de Marina, sonriente, dijo:

—Mañana se publicará en la «Gaceta» el decreto de convocatoria de Cortes y otro restableciendo todas las garantías constitucionales.

—Se facilitará a la Prensa.

—No sé, pero creo que no habrá inconveniente para ello.

Lo mismo dijeron los ministros de Economía y de Hacienda.

Este último, que salía en compañía del de Instrucción pública, fué sorprendido por el fogonazo de un fotógrafo que había acudido para hacer una fotografía del señor Torino.

Los periodistas preguntaron a los dos ministros:

—¡Hay crisis en Instrucción?

—Quítate hombre—contestaron a la vez los dos consejeros.

El ministro de Fomento manifestó que el Consejo había aprobado la concesión de un crédito para frenear la crisis de Andalucía.

Anunció que el lunes se reuniría con los ministros de Economía y Trabajo para proceder al reparto justo y equitativo de crédito concedido.

INTERESANTE NOTA DEL CONSEJO

La convocatoria de Cortes, el restablecimiento de las garantías y la actitud del Gobierno

Madrid.—En la secretaría particular del presidente fué facilitada a los periodistas la siguiente referencia oficial de lo tratado en la reunión:

—En la «Gaceta» de mañana se publicará el real decreto de convocatoria de Cortes que Su Majestad se ha dignado firmar. En el plan de medidas acordadas por el Consejo de ministros para rodear de absoluto prestigio a las próximas elecciones se ha hecho ya público el propósito de no utilizar resortes alguno que pueda influenciar en beneficio del Gobierno el resultado de la contienda.

Con grandeza nunca igualada se han ofrecido garantías que aseguren el total apartamiento de las autoridades gubernativas y la constante intervención de la magistratura para el alivio de cuantos intereses legítimos reciben su apoyo. No basta a nuestro entender con esto y como la preparación de una campaña electoral exige frecuentes reuniones de los candidatos y los partidos, activo funcionamiento de las asociaciones y los medios políticos y una intensa propaganda que ponga en contraste los diferentes programas sometidos al voto popular, el Gobierno, que podría escudarse en precedentes no recusables, pretiere continua su obra y restablecer con la máxima amplitud las libertades de emisión del periódico, de reunión y de asociación. A tal efecto, el mismo tiempo que el de convocatoria se publicará otro real decreto acordado en el Consejo de ministros y por el que se restablecen las garantías contenidas en el artículo 43 de la Constitución. En su aplicación se procederá a la medida que es normalidad característica del actual Gobierno, sin mermar en un ápice las garantías que para la propaganda lleva los demás referidos, aunque no se consentirá que se utilice algún resort que pueda influenciar en beneficio del Gobierno el resultado de la contienda.

Con grandeza nunca igualada se han ofrecido garantías que aseguren el total apartamiento de las autoridades gubernativas y la constante intervención de la magistratura para el alivio de cuantos intereses legítimos reciben su apoyo. No basta a nuestro entender con esto y como la preparación de una campaña electoral exige frecuentes reuniones de los candidatos y los partidos, activo funcionamiento de las asociaciones y los medios políticos y una intensa propaganda que ponga en contraste los diferentes programas sometidos al voto popular, el Gobierno, que podría escudarse en precedentes no recusables, pretiere continua su obra y restablecer con la máxima amplitud las libertades de emisión del periódico, de reunión y de asociación. A tal efecto, el mismo tiempo que el de convocatoria se publicará otro real decreto acordado en el Consejo de ministros y por el que se restablecen las garantías contenidas en el artículo 43 de la Constitución. En su aplicación se procederá a la medida que es normalidad característica del actual Gobierno, sin mermar en un ápice las garantías que para la propaganda lleva los demás referidos, aunque no se consentirá que se utilice algún resort que pueda influenciar en beneficio del Gobierno el resultado de la contienda.

El ministro de la Gobernación dio cuenta de varios expedientes, viéndose también uno de la Presidencia relativo a la liquidación de la Cámara Oficial del Motor y del Automóvil.

El ministro de Estado expuso ante sus compañeros diversos aspectos internacionales, quedando acordado que España asistirá al Congreso de Ginebra.

Se trató también del problema de los salarios de los obreros ferroviarios, quedando este asunto casi ultimado y desde luego en sazón para ser resuelto en el próximo Consejo, que se celebrará el jueves.

Se aprobaron algunos expedientes relativos a construcción de carreteras y el ministro de Gracia y Justicia dio cuenta de varios relativos a libertad condicional.

Ruiz de Velasco.

Expediente ampliado en 25.000 pesetas la cantidad concedida para remediar los daños causados en Aguilar de la Frontera por un terremoto.

Ejecutivo.—Autorizando a los servicios de Aeronáutica militar para adquirir por concurso telas cauchutadas para la construcción de globos.

Propuesta de libertad condicional a favor del corregido de la penitenciaría de Mahón José Antonio Villa.

Idem. Idem. Idem del corregido Bernardo Sainz.

Ejecutivo.—Autorización para la firma del convenio de extradición y asistencia judicial entre España y Austria.

Propuesta de adquisición de un crédito para hacer obras y adquirir mobiliario para el Ministerio de Estado.

Sobre asistencia de España a la conferencia de representantes de las oficinas centrales de Policía que tendrá lugar en Ginebra el 4 de Marzo próximo.

NOTAS DE AMPLIACIÓN

El preámbulo del decreto de convocatoria

En el preámbulo del decreto se consigna que fué propósito del Gobierno, desde su constitución, ir a las elecciones. No lo hizo en seguida porque existía la dificultad de la falta del censo. Una vez hecho el nuevo censo tampoco pudo arrinconarse a las elecciones con la rapidez deseada porque se oponían a ello preceptos legales que era necesario respetar.

Se alude a la supresión del artículo 29, medida que tiene por objeto el dar lugar a que manifiesten su opinión muchos electores que han formado conciencia ciudadana durante estos ocho años últimos y que con la aplicación de aquel artículo no tendrían lugar a expresarla.

Las Cortes tendrán el carácter

**Estreno de "El Valiente"**

El éxito que esta producción Fox, hablada en español, obtuvo ayer en su presentación, confirma nuestro elogioso avance crítico.

"El valiente" es una producción de argumento melodramático, justísimo y modelo de entonación y factura, sostenido con gran intensidad, sin descanso irrealizado o estereotípico.

La presentación es notableísima, una técnica grande, produce, en las breves escenas de guerra, momentos cuya fuerza y verismo no han sido superados por ningún alumno de este género, nor ejemplo en el bombardeo y en la explosión de un obús que derribaba un murete lanzando con violencia aterradora al soldado que se encuentra junto a él; otra técnica, visible, produce detalles tan preciosos como los del ametrallamiento.

De entre tales valores, a pesar de su importancia, destaca la creación formidabilmente intensamente emotiva y propia de Juan Toreno. Solo esbozando su personaje "Carlos" podrá comprenderse la fuerte humanidad que requiere el mismo, lograda con plena de comprimido sentimiento por el gran artista: "Carlos" es un muchacho al que ni las trincheras ni la camaradería pueden desvanecer la obsesión de vengar algo muy grave que pisa sobre su alma; cuando consuma el ansia de homicidio, su nobleza le hace obstinarse en no revelar su nombre ocultando a los suyos, a su madre, la tortura del profesor, de la condena y de la muerte. "Carlos" muere como un valiente distinto pero no menor que el venerado por su madre; se comprende que sus motivos homicidas fueron justificables; la escena con su hermana "Maruja" (Angelita Benítez, muy justa resistiendo la llamada del cariño y de la sangre, es inenarrablemente emotiva.

Hoy se proyectará otra vez "El valiente", y es seguro que no habrá una localidad vacía en el Teatro Linares Rivas.

**G. E. MITCHELL**  
DENTISTA

ESTABLECIDO DESDE  
EL AÑO 1887  
PLAZA DE MINA, 1-1.  
de 10 a 1 y de 4 a 6  
Consultas:

**CRÓNICA DE BETANZOS**

PLENO MUNICIPAL

Betanzos.—Celebró sesión el Pleno del Ayuntamiento bajo la presidencia del primer teniente alcalde D. Agustín Conchelar Goite.

Abierta la sesión se dió lectura al acta anterior que fué aprobada. Seguidamente se procedió al nombramiento del alcalde, siendo reelegido por unanimidad D. Adolfo Sánchez Díaz. Se dió lectura a un escrito del Sr. Sánchez Díaz en que exponía las mejoras realizadas desde el mes de Abril en que se había hecho cargo de la Alcaldía. Entre otras, las que más rosadas son, se pagaron todas las cuentas del último Concejo de la Dictadura; referentes a la nueva instalación del alumbrado público, adquisición de material de incendios, construcción de cuarenta nichos en el nuevo cementerio, subasta de las obras de pavimentación y alcantarillado de la calle de la Marina; construcción de la fuente de Guiliñe; reparación del palco de la música; pavimentación de la travesía de la calle de la Gobernación; avenida de la cuarta travesía de la Rúaatraviesa; traslado de caballerizas y parque de bombas para local construido en la alhondiga; construcción de un puente en el lugar de Tabacos sobre el río Mendo; entramado de las escuelas de niños de San Francisco; se dotó de vestuario nuevo a la guardia municipal, banda de música y vendedores y haber constituido para el ayuntamiento un galardón el haber inaugurado la bandera gallega en las casas consistoriales. También se enumera en el referido escrito la labor realizada sobre el Gobierno para ver de conseguir grandes mejoras locales. Se consiguió de la Diputación subvenciones para las fiestas de San Roque, Coccina Económica, Escuelas García Hernández, Colegio segunda enseñanza, Granja Agrícola, fuente a construir en el lugar de Montellos, figurando como fijas en el presupuesto provincial de dicha corporación. Se tiene en proyecto la traza de aguas y alcantarillado, también se substarán en breve las obras del nuevo cementerio y asimismo se irá a la contratación del alumbrado público.

Se leyó la liquidación provisional del presupuesto de 1930 cuyo extracto es el siguiente:

Creditos no invertidos (economías).....	53.360,04
Creditos no liquidados (ingresos no realizados).....	10.546,63
Superávit.....	42.813,41
Comprobación:	
Creditos pendientes de cobro. 48.448,68	
Existencias en caja en 31-12-30 28.190,34	
Obligaciones pendientes de pago.....	76.639,02
Superávit.....	33.825,61

Superávit..... 42.813,41

Por el concejal Sr. Sánchez Díaz (don Lázaro se interró de la corporación la rescisión del contrato de consumo por ser perjudicial para los intereses del pueblo, siendo bien acogida por el Pleno, dicha iniciativa.

El Sr. Conchelar Goite solicitó un voto de gracias para el alcalde por la brillante gestión realizada y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las ocho y media de la noche.

## UNA DESGRACIA

Apareció ahogado en el canal de la ría el marinero del vapor "Adriano". Jesús Naveira, de 49 años de edad, natural de Corme; el infundado dejó vida y una hija de once años.

Había desaparecido el 30 del mes pasado.

Sobre este suceso, corren varias versiones, siendo la más autorizada la siguiente:

Se sabe que el Jesús Naveira, en la noche del 30 de Enero, se encontraba embriagado en un establecimiento del Puerto Nuevo y se cree que al ir a bordo a altas horas de la noche y debido al poco alumbrado que existe en los muelles, no se oyó el grito del paseo al barco, cayéndose al agua sin que nadie se acercara de ello.

Por tanto, si Jueves se presentó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito en el que hoy se le practicará la autopsia.

**ULTIMOS DIAS DE EXHIBICION****Chevalier - Mac Donald****EL DESFILE DEL AMOR**

29

REPRESENTACIONES de la película cumbre de la cinematografía, con las que el bate todos los records de permanencia en el cartel, de toda clase de espectáculos dados hasta ahora en La Coruña

Savoy

Funciones a las 5 y 7 y 1/2 de la tarde y 10 y 3/4 de la noche.

Mañana, Lunes

A las 5 y 7 y 1/2 tarde y 10 y 3/4 noche:

**El Desfile del Amor**

FESTIVAL EN EL ALFONSETTI

En la próxima semana se pondrá en escena el apropósito carnavalesco titulado "Betanzos el año pasado o la ciudad destino de un tejado". Es obra de un joven de esta localidad. La encargada de llevarlo a la escena es la compañía de aficionados que dirige el popular Piafio, tan aplaudida en otras ocasiones.

Se encuentra algo mejorado de la dolencia que viene padeciendo nuestro correspondiente Sr. Datorre.

Deseámosle un pronto recobro.

ALVAREZ.

Betanzos, 6-2-930.

**UNA BODA**

En la parroquia de San Pedro de Mezonzo contrajeron ayer matrimonio la bella señorita Aurora Rivero Martínez y el culto maquinista de la Armada don Miguel Leal Reigosa. Este vestía uniforme de gala y la novia lucía un precioso traje jorgel negro.

Fueron padres los hermanos de la novia, Asunción y Alejandro Rivero Martínez; actuó de juez don Amor Pisos Espino, y firmaron como testigos don Javier Anta Seoane, don Julio Mazariego López, don Servando Bedrilla Martínez y don Manuel Plaza.

Los novios, a quienes deseamos una eterna luna de miel, salieron en automóvil a recorrer los principales puntos de la región y a continuación harán un largo viaje por el resto de España, fijando su residencia en Cartagena.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

**Antonio Benavente Martín**  
Consultas y operaciones de 9 a 1  
Pajón, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

**DEL CARNAVAL**

## EL BAILE DE ANOCHE

La "Reunión de Artesanos" celebró ayer su segundo baile de la temporada en el teatro Rosalía Castro.

Kué el de anoché un gran baile por la enorme animación y las muchas máscaras, tanto femeninas como masculinas, que dieron una simpática nota.

No hubo "pavo", cosa agradable para el elemento femenino y la alegría no decayó un sólo instante en toda la noche.

Amenizó la fiesta la Orquesta de P. F. sesiones de La Gaceta.

El baile seguía de madrugada en franca animación.

## CLINICA DEL ESPECIALISTA

**D. Ed. López Lacarrère**

De regreso de su viaje reanuda su consulta

Plaza de Orense, 2-A

Teléfono, 2322

**Resumen de Prensa**

Entre otras cosas, "A B C" dice lo siguiente respecto al abstencionismo:

"Que la convocatoria electoral, es un golpe decisivo a la política revolucionaria se demuestra en todo lo que han hecho los revolucionarios para impedirla y finalmente para claudicar mediante la abstención. La amenaza de los revolucionarios ya no va sólo contra la Monarquía, como ellos quisieran. La convocatoria y más, en las condiciones de probidad con que se hace —los pone frente al sufragio, frente al Parlamento, frente a la soberanía nacional. Desprecio al sufragio porque no da lo que se le pide es la abstención; atentado a la soberanía nacional, el propósito de imponerle un rétiro por la fuerza. El voto del país, pronunciándose libremente en los asuntos nacionales, despijaza, la situación, el retramiento, mal intencionado, falaz y caprichoso; la despijaza mucho mejor, porque suprime el único inconveniente que ofrecía: la repartición de Cortes. Iban a ellas los revolucionarios; en plan de escándalo, a fomentar y proteger desde la tribuna, la maquinación del desorden y a impedir toda labor útil. Esto es lo que pierde la política sedicosa. Nada pierde la causa de la legalidad, porque de la legalidad —nunca han aceptado los parlamentares— lo que les conviene, y no valían en violarla cuando les estorbaba. Dicen que sin su presencia el Parlamento no tiene autoridad. Pronto desaparecerá el régimen parlamentario si estuviese a merced de un partido, si tanto pudiera una abstención electoral. Otra cosa sería una abstención parlamentaria, el retramiento justificado de grandes representaciones elegidas ya investidas con el voto popular."

## UN CUENTO LOS DOMINGOS

**La herencia de Lagagnol**

A cualquier hora que se os ocurriera pasar por la calle de la Paz, la estrecha calleja de Gonfe Bouffigné, veríais al bravo de Lagagnol a la puerta de su establecimiento, que esperaba a sus clientes tocando la chirimía.

Lagagnol era barbero, como lo fueron todos los Lagagnol de varias generaciones, y su peluquería no había cambiado nada.

Estaba en la última casa ruinosa de hacia un siglo y como Perrinón había establecido en la calle principal una peluquería provista de todo "comfort" moderno, ésta era la razón de que el pobrón Lagagnol no viera ya ni un solo cliente en su establecimiento.

Pero no desesperaba. Confiaba en que la boga de la peluquería de Perrinón cesase y en recuperar su vieja parroquia.

Y aguardaba en la puerta tocando la chirimía.

Hay que decir que Lagagnol tenía para vivir.

La casa era suya, tenía una granja que le proporcionaba buenos escudos, unos prados que había arrendado en buenas condiciones, y un jardín y una huerta que le producían más fruta y legumbres que las que necesitaba.

A pesar de esta fortuna, de la que estaba orgulloso, no había contraído matrimonio, y de su soltería se había consolidado adoptando a su sobrino Fernando, hijo de su hermano y huérfano desde muy niño.

Su sueño era hacer de su sobrino un barbero, como todos los Lagagnol; y comocrié que un peluquero debe ser músico, había empezado a enseñar la chirimía; pero Fernando prefirió el violín, y se negó a ser raparabaras, con gran indignación de su tío, que le decía:

—Y te crees que voy a mantenerte siendo un vagabundo?

—Si yo quiero trabajar, tío! —Lo que no me gusta es ser peluquero!

—Te veo venir. Lo que tú quieras es vivir a mi costa. ¡Y eso, no! Si no quieres ser barbero te desheredaré!

La broma no hizo la menor impresión en Fernando, el cual un día, violin en mano, dejó la casa de su tío y el pueblo, para seguir a una compañía de cómicos que lo había contratado de segundo violinista.

Almaña, a las cuatro de la tarde, será conducido el cadáver al cementerio, donde recibirá sepultura.

EL CORRESPONDIENTE

—Puedo decir que Lagagnol fué enorme dejo de tocar la chirimía para decir en todas partes:

—¡El miserable! Cuerpo que he criado de tu hermano Fernando, de romper el testamento, y he hecho otro dejando mi fortuna para obras benéficas.

—Pero el tiempo pasaba y como la chirimía no volvía, Lagagnol tuvo que recurrir al capital para vivir.

Vendió los prados, vendió el jardín y la huerta, vendió su granja, vendió la casa y llegó a un estado tal de miseria, que la piedad de los vecinos creyó llegado el momento de meter al pobre barbero en un asilo.

Y en estas negociaciones se estaba cuan-

dando al piso, en un magnífico apartamento, su sobrino Fernando, ya hombre, convertido en un gran artista que ganaba cuanto quería con su violín.

Alguien lo había informado de la situación angustiosa de su tío, y venía a cumplir sus deseos de gratitud con el viejo.

Pero cuando Lagagnol lo vió entró grisito y indignado:

—Qué vienes a hacer aquí, holgazán!

—Perdone usted, tío—contestó Fernando cariñosamente.

Como ya estátudado, se había pensado que necesitaría algún consuelo y tal, vez algunos recursos. Yo no ando ahora mal de dinero y vengo a ofrecerte una pequeña retira vitalicia que te permita pasar tranquilamente su vejez.

—Ah! ¡Te veo venir! —contestó Lagagnol—. Pues déjeme. Acepto lo que me ofreces, pero no me amansas con eso. He hecho mi testamento, ¿sabes? Y cuando me muera no heredarás ni un céntimo.

—Comprendido, tío.

—Sólo con esa condición acepto, ¿lo ves?

Desde entonces Lagagnol vive al abrigo de la misericordia gracia de su sobrino, y ha vuelto a tocar la chirimía.

Y cuando algún vecino le dice:

—De todos modos, su sobrino...

—Déjeme usted, en paz! contesta Lagagnol—. ¡Un intrépido, que sólo quiere mis cuartos! Pero se equivoca. El testamento está hecho, y cuando muera todo mi fortuna, será para hacer obras de beneficencia. Yo no tengo más que una palabra!

ARDOLINE BRINGER.

## REGISTRO CIVIL

## DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Luis Torres Sánchez, Jaime Zapata Barbaño, José Sanguiñedo Losa y Carmen Mató García.

Defunciones: Andrés Álvarez González, 62 años (colapso cardíaco), y Josefina Gómez, 71 años (bronco pneumonia).

Matrimonios: José María González

Y Amador González, 30 años (tuberculosis).

—Amén.

—Amén.

—Amén.

—Amén.

tible en pro de la resolución del problema ferroviario en general.

Tenemos dictado que el pensamiento del Gobierno parece que es el de someter a las Cortes la decisión sobre el régimen ferroviario.

#### LOS PATRONOS NO LLEGAN A UN ACUERDO

Madrid.—Anoche celebróse la anuncia da reunión general de patronos, comerciantes e industriales para acordar definitivamente la actitud que habrán de seguir ante la próxima contienda electoral.

La sesión fue bastante movida, pero no hubo posibilidad de llegar a un acuerdo.

Esta noche volverán a reunirse para ver de concretar su actuación en las elecciones.

#### Información palatina

LA PRINCESA BEATRIZ MEJORA

Madrid.—Las noticias que se reciben en Palacio aconsejan que la princesa Beatriz esté experimentando una apreciable mejoría en su estado.

**FLUJOS DE TODAS CLASES**  
desaparecen usando el  
**KIRKOFF**  
Lavados vaginales

#### La "Gaceta"

#### DISPOSICIONES DE INTERÉS GENERAL

Madrid.—El diario oficial publica hoy, entre otras, las siguientes:

Autorizando al ministro de Hacienda para recibir, como anticipo por el Tesoro, la entrega al Consejo Superior Ferroviario de una cantidad que no podrá exceder de cincuenta millones de pesetas; con destino a las tensiones procedentes de obras y servicios a cargo de la suprimida Caja Ferroviaria.

Disponeendo que el día 25 del actual comience a funcionar los Juzgados de primera instancia e instrucción de Amurrio, Cervera del Río, Alhama, Cabuérniga, Marquilla, Alcántara, Montefrío, Múgica, Viver, Valoria la Buena, Fuentesauco, Alagia y Carrión.

Aprobando la instrucción y cuestionarios que inserta para las oposiciones a plazas de profesores mercantiles al servicio de la Hacienda pública.

Disponeiendo que se tengan en cuenta las ordenaciones que se insertan para ejercicio de sus funciones de interventor en los partidos judiciales.

Disponeiendo también que cuando algún Comité paritario de ferrocarriles haya de entender en alguna reclamación del personal particular formulada, la compañía por un agente en el cual concurre la circunstancia de ser vocal obrero del Comité paritario de los mismos, se abstengan en absoluto de actuar en el mismo en relación con el asunto en que se hallan interesados.

Ampliando a cinco el número de vocales que integran los Comités paritarios de artes blancas de La Coruña.

Decalando que los Comités paritarios de comercio y venta al por mayor y al detalle son competentes en cuantas cuestiones afecten a los dependientes de comercio.

Nombmando a doña Carmen Fusteguería Méndez profesora especial de inglés de la Escuela Superior del Trabajo de Córdoba.

Disponeiendo que para la elección de re-

presidentes de la industria algodonera se dividirá la jurisdicción de los Comités en tres zonas: Cataluña, Baleares, Levante, Andalucía, Norte y Centro, con la capitalidad, respectivamente, en Barcelona, Málaga y San Sebastián.

#### El Consejo Supremo de Guerra

AUN NO SE HIZO EL SEÑALAMIENTO DE LA CAUSA POR LOS REBELLONES SUCESOS

Madrid.—Está mañana se reunió el pleno del Consejo de Guerra y Mística bajo la presidencia del general Burguete.

Aunque se había dicho que en la sesión de hoy se haría el señalamiento de la causa seguida contra el Sr. Largo Caballero y otros, por los recientes sucesos revolucionarios, no se hizo tal señalamiento.

Es éste el término del período de informaciones, ha entrado dicha causa en el período de prueba, y su señalamiento se hará en la última decena del presente mes.

#### Accidente ferroviario

VARIOS VIAJEROS HERIDOS

Madrid.—Al entrar en agujas, en la estación de Las Navas, el tren de mercancías ascendente número 4.024, la carga de un vagón plataforma, por no haber sido bien acondicionada o por haberse corrido durante el viaje, destrozó el costado derecho de un coche de tercera clase del correo de Galicia, número 21, con el etat se cruzó.

Por consecuencia de este accidente resultaron heridos Celestino y Antonio Fernández, Ignacio Arza, María García Sierra y José Osie Pérez.

Los dos primeros hallánsen en grave estado.

**BLENORRAGIA**  
Curación segura y rápida con  
**KIRKOFF**  
Inyecciones intravenosas

#### De Barcelona

##### DELEGADOS EN LIBERTAD

Barcelona.—Han sido puestos en libertad 23 delegados de la Confederación Nacional del Trabajo que estaban detenidos por haber celebrado una reunión clandestina en el Círculo Republicano de Lloret.

SE DISPONE UN CACHEO

Barcelona.—El gobernador civil ha dispuesto que se verifique un cacheo con ocasión de las elecciones de Comités paritarios que se verificarán mañana.

##### EL GENERAL LOPEZ OCHOA, AL HOSPITAL

Barcelona.—Fué trasladado de Montjuich al Hospital Militar el general López Ochoa.

##### MUERTE DE UN PINTOR

Barcelona.—Falleció el pintor Ricardo Canals, que se había hecho destacar por varias notables obras.

Su fallecimiento fué muy sentido en los centros culturales de la capital de Cataluña.

##### LOS ARBITRIOS MUNICIPALES EXTRAORDINARIOS

Barcelona.—Se posesionó hoy de la Alcaldía el conde de Güell.

Habrá con los periodistas de las pro-

#### PASTILLAS MERINO

QUITAN LA

TODOS LOS ANOS  
NUEVOS MEDIDAMIENTOS QUE DICEN  
CURAN LAS  
LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

#### UNA PESETA TUBO

**Banco Pastor**  
Antes Sobrinos de José Pastor  
(CASA FUNDADA EN 1776)

Capital suscrito..... Pls. 17.000.000  
Idem desembolsado..... " 11.000.000  
Fondo de reserva..... " 4.500.000

#### Casa Central: LA CORUÑA

##### SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tui, Melide, Mugia, Carballo, Mondedío, Puentedeume, Villalba, Ribadeo, Ortigueira, Carballino, Padrón, Puebla del Caraminal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rua-Petín, Vimianzo, Puentearcas, Chantada y Cedra.

##### CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:  
A la vista..... 2 1/2 % anual  
A tres meses..... 3 % " "  
A seis meses..... 3 1/2 % "  
A un año..... 4 % "

##### CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3 1/2 % anual

##### CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA

Intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente América.

#### PRIMER ANIVERSARIO

DEL EXCMO. SEÑOR

**Don José Pulleiro Moredo**  
GENERAL DE DIVISIÓN  
Falleció el 8 de Febrero de 1930

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su hija doña María Teresa; hijo político don Julio Paz de Roda; madre política doña Elisa Alonso, viuda de Obanza; hermanos políticos, tío político, sobrinos y demás parentes.

RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir al funeral y misas que se celebrarán el día 9, a las once de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía, por su favor anticipan gracias.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

#### SALON PARIS-Cinemátopa de Moda

Hoy, por la tarde, GRAN SESIÓN INFANTIL.—Programa: La película americana con la eterna batalla de la vida, la lucha por el oro y el amor, por la bellísima Betty Bronson con Lane Chandler.

#### A CAMPO LIBRE

Una hermosísima cinta cómica.  
General, 0'10.  
Butaca, 0'20.

Per la noche: Exhibición de la superproducción Metro Goldwyn Mayer, que lleva por título,

#### VIRGENES MODERNAS

Creación de los famosos ases de la pantalla.

DOROTHY SEBASTIAN Y ANITA PAGE

testas formuladas contra la imposición de arbitrios extraordinarios que, autorizado por el Gobierno, va a cobrar aquél Ayuntamiento para cubrir el deficit resultante de los gastos de la Exposición.

Dijo que esas protestas no son atendibles, porque se hace necesario un sacrificio por parte de todos los vecinos para que el Ayuntamiento pueda hacer frente a los enormes gastos que tuvo que realizar con motivo del arresto que ha representado la brillantísima Exposición de que la capital puede engorgelarse.

#### CAMBIO, DE REGRESO

Barcelona.—En el tren expreso de Francia, llegó de regreso de aquél país, el señor Cambó.

Muchos amigos le recibieron en la estación.

#### Las huelgas

##### EN CADIZ

Cádiz.—La huelga declarada en los Astilleros sigue en igual estado.

##### EN LORCA

Murcia.—En Lorca reina absoluta normalidad. En la construcción de caminos vecinales se ha dado empleo a más de 200 obreros.

En Murcia se ha suspendido el trabajo en un taller de muebles, y quedaron sin trabajo 300 obreros.

#### Varias noticias

##### LOS CARTEROS RURALES

Zaragoza.—Se ha agudizado el conflicto planteado por los carteros rurales.

Se quejan de las malas condiciones en que trabajan y de lo escaso de la remuneración.

Amenazan con abandonar totalmente sus funciones.

#### Del Extranjero

##### LA COMISION PARLAMENTARIA FRANCESA DE INVESTIGACION

París.—La Comisión parlamentaria de investigación ha escuchado por tercera vez a Sarovitch, que expuso el papel que desempeñó en la sociedad "Paris Foncier", fundada por él en 1925 con el apoyo de Gualino y sus relaciones con Ostría.

Esta sociedad, cuyo capital fue elevado de dos millones a treinta y cinco millones y finalmente a cuarenta y cinco millones, se ocupaba de asuntos relacionados con los bienes inmuebles.

Sarovitch explicó cómo después de ha-

#### Cine Kiosco Alfonso

Hoy, las 5 y 1/2, 7 y 1/2 y 10 y 1/2

La grandiosa superproducción de Metro Goldwyn Mayer:

#### GESTO DE HIDALGO

Intenso drama en 8 grandes partes

Intérprete principal: RENEÉ ADORÉE

En Sesión Infantil, a las 3, continuación de la serie:

#### LA CIUDAD SAGRADA

Martes, a las 11 y media.

Precios de costumbre.

"Paris Foncier", a varias horas, a firmar Ostría, se negó en 14 de octubre, a firmar dos nuevos cheques y presentó una memoria de la dimisión de administrador de "Paris Foncier" y del Banco Ostría.

El testigo manifestó que en este momento la situación de la sociedad era excelente.

Sarovitch dio algunos detalles sobre las últimas conversaciones que tuvo con Ostría durante las cuales éste le puso al corriente de las dificultades porque atravesaba entonces el Banco.

A consecuencia de estas conversaciones Ostría le escribió a fines de octubre una carta en la cual le tranquilizaba sobre la situación del Banco.

Esta correspondencia se halla todavía en posesión de Sarovitch, que la comunicó a la comisión lo mismo que otros documentos.

Sarovitch explicó finalmente su fortuna y declaró que no había vendido ningún título después de su salida de "Paris Foncier".

Después de la audición del testigo Luis Buñuel expuso su proyecto de informe examinando diversas soluciones y declarándose partidario del envío del asunto al tribunal supremo.

#### DESORDENES NACIONALISTAS EN LA INDIA

Bombay.—Se han registrado desórdenes en Surat por tratar de impedir los nacionalistas el empleo de bebidas a los que gustaban de ellas. Cuando algunos de los nacionalistas oyeron que eran infructuosas sus gestiones, pidieron auxilio a los voluntarios del Congreso, que por medio de amenazas se impusieron a los industriales con licencia para el des- pacho.

En un pueblo cerca de Gundlal, un centenar de hombres luciendo la clásica gorra de Gandhi y esquinando cuchillos y látigos, han saqueado las plantaciones de pámbaras, de donde se extrae una bebida alcohólica. Varias expediciones de heores con permiso oficial han sido saqueadas por los nacionalistas.

Karadat—Formando parte de la resistencia pasiva, continúan los nacionalistas realizando actos contra la introducción de géneros extranjeros. Han resultado algunos heridos en choques habidos con la policía.

Un operario voluntario que llevaba una bala de algodón, ha sido interrumpido en su camino por varios nacionalistas, que se han atravesado en la calle tendidos. Sin duda por no haberse fijado, ha tropiezo y la bala ha caído encima de uno de ellos, que ha tenido que ser conducido al hospital.

#### Del concurso de bellezas

UN AGASAO A MISS ESPAÑA

París.—La Casa de España obsequió hoy con una paella a la señorita Emilia Carreño, asistiendo al acto un funcionario de la Embajada Latina Santelmo y

el embajador de la Embajada Latina Santelmo y

el embajador de la Embajada Latina Santelmo y

# DEPORTES

## Fútbol

LOS MARCADORES DE TANTOS DE LA SEGUNDA Y PRIMERA DIVISIONES

Terminada la primera vuelta de la Liga los marcadores de tantos están colocados en el orden siguiente:

Primera División:

Han conseguido 10, Olivares (D. Alavés).

Nuevo Iraragorri (Athletic de Bilbao). Ocho, Bata (Athletic de Bilbao) y Aróstica (Barcelona).

Siete: Urtizberea (R. Unión) y Gorosáiz (Athletic Bilbao).

Seis: Chofín (R. Sociedad) y Toleté, Racing de Santander.

Cinco: Mariscal y Custodio Bienzobas (R. Sociedad); Juny y Edelmiro, (Español); Císcio, (R. Santander); Uríbe (Athletic de Bilbao); Yermo, (Arenas); Bestit, (Barcelona).

Cuatro: Calero (Arenas); Paco Bienzobas (R. Sociedad); Albéniz, (D. Alavés); Baragán (R. Santander).

Tres: Ibarra y Larizaga (R. Santander); Sagarzazu y René Petit, (R. Unión); Prast, (Español); Emilia y Juanito Echavarria, (Arenas); Calvet, (Europa) y Lazcano (R. Madrid).

Dos: Chirri, Garizurrieta y Roberto, (Athletic de Bilbao); Diego y Arnau, (Barcelona); Mandaluzn y Suárez, (Arenas); Bosch, (Español); Secue, (D. Alavés); Alcazar, (Europa); Guruchaga y García de la Puerta, (R. Madrid).

Uno: Lafuente y Unamuno, (Athletic de Bilbao); Torón, Santo y Loredo (R. de Santander); Bonal, Besoli, Tena II y Solé, (Español); Luis Olaso y Leoncito, (R. Madrid); Villaverde, Pedro; Luis Requeiro, Echegaray y Elizalde (R. Unión); Amadeo (R. Sociedad); Gironés, Bestit, Obiols, Loyola y Miró, (Europa); Gerardo Bilbao y Menchaca, (Arenas) y Quincecores II, (D. Alavés).

Segunda División:

Ha marcado 10: Lóngara (R. Oviedo).

Siete: Paco León, (D. de La Coruña).

Seis: Del Coso (Athletic de Madrid); Chicote, (Sporting de Gijón) y Campañal, (Sevilla).

Cinco: Cuesta y Losada (Athletic de Madrid); Capillas, (Castellón); Navarro, (Valencia); Adolfo, (Betis); y Adolfo, (S. de Gijón).

Cuatro: Hilario, (D. de La Coruña); Piñ, (Sporting de Gijón); Montañés, (Castellón); y Tomásin (Iberia).

Tres: Chacho y Triana (D. de La Coruña); López y Adelantado, (Sevilla); Sanz, (Betis); Zorriza I y II, (Iberia); Marín, (Athletic de Madrid); Gallart, (R. Oviedo); y Nani, (Sporting de Gijón).

Dos: Espartaz, (D. de La Coruña); Guall y Ventolá, (Sevilla); Morales y Palacios, (R. Murcia); Enrique Romero y Timón, (Betis); Costa, Conde y Picolín, (Valencia); Iniciato y Alamo, (R. Oviedo); Buitrago, (Athletic de Madrid); y Abdón, (Sporting de Gijón).

Uno: Díz y Frois, (D. de La Coruña); Armando, Moro y Cantal, (Sporting de Gijón); Padron y Abad, (Sevilla); Calvar, Mendiburu y Eneida, (Iberia); Julio, Antón, Zamora, Aracil y Palahi, (R. Murcia); Ricart, (Valencia); Moya, (Castellón); R. Oviedo); y Carreño, (Betis).

## EL "DEPORTIVO" EN GIJÓN

Como ayer anticipábamos, los coruñeses tienen un encuentro difícilísimo en el Melón esta tarde.

El "Sporting" gijonés, que es siempre un enemigo de mucho cuidado, aprovechará las circunstancias en que se presentan hoy los hercúlicos para asegurarse fácilmente la victoria.

Es casi imposible pensar en un triunfo o empate de los coruñeses y lo único que deseamos es que el tanto no sea muy escandaloso.

Aribatrá el colegiado vizcaíno Saracho.

Los deportistas formarán del siguiente modo: Isidro; Solla, Alejandro; Frois, Jacobo, Farina; Torres, Triana, Hilario, Díz y Cachán.

## SABEMOS...

que la causa de no jugar Paco León contra el campeón astur es, además de su leve lesión, debida a la muerte de un hermano suyo.

que Rodrigo no se alinearán hoy porque el entrenador no quiso que un posible gran tanleo en contra, a causa de la deficiente formación del "Deportivo", pudiese contribuir a la desmoronación del joven meta ahora titular.

que en cambio es seguro que reaparecerá.

rebecca en Riazor frente al "Iberia" de Zaragoza.

que Castro y Trapiche llegarán uno de estos días a nuestra ciudad.

que Sarasquete, el defensa que fué del "Eiria" y del "Español" de Barcelona, se ha ofrecido al "Deportivo" para jugar lo que resta de la Liga.

que las condiciones no pueden ser mejores, ya que firmaría como "amateur".

que es seguro que la directiva acepte la proposición del ex españolista.

que en este caso será entrenado el canario Trapiche como extremo izquierdo, puesto en el que ha jugado muchas veces con mucho acierto.

que con estos toques el campeón gallego va a dar por ahí todavía mucho que hablar.

(POR TELEFONO)

## EN HONOR DE SAPRISA

Barcelona.—Hoy comenzaron los actos en honor del veterano defensa del "Español", Ricardo Saprisa.

Por la tarde jugaron varios partidos de tenis.

Ruiz de Velasco.

**Galicia**

## La Coruña

SANTIAGO

Para casas báratas.—Según noticias particulares, y gracias a la intervención e interés que en el asunto ha tomado don Luis Rodríguez de Vigna, se sabe que ha sido aprobado el proyecto de construcción de 40 casas baratas para la Cooperativa de Santiago de Compostela.

Un nuevo económico.—Fué nombrado socio económico.—Fué nombrado socio económico de Bergondo (Betanzos), don Francisco Varsi García. Era coadjutor de dicha feligresía.

MUGIA.

Un ahogado.—Está mañana arrojó el mar en la playa del puerto el cadáver de Juan Gameán Pérez, de Corrubedo, que, como se ha dicho, perdió ahogado con su vecino Avelino Doreá (ya aparecido) cuando hace pocos días, en una pequeña embarcación y a altas horas de la noche, retornaban a la motoría en que prestaban sus servicios.—El correspondiente.

SOMOZAS

Un mitin electoral.—Hoy, domingo, dará un mitin de propaganda electoral en la plaza de Enchousas (Somoza) el candidato popular D. Leandro Pita Romero que dirigirá la palabra al público desde el atrio de la capilla de los marqueses de Cavalcante.—El correspondiente.

## Lugo

CAPITAL

Patronato de formación profesional.—En el Gobierno civil se recibieron los nombramientos de las personas que harán de formar el Patronato local de Formación Profesional.

Uno de estos días quedará oficialmente constituido en la forma siguiente:

Presidente, don José Benito Pardo; secretario, don Aquilino Yáñez; vocales, don Angel López Pérez, por el Ayuntamiento; don Alfredo Rodríguez Labajo, por el Instituto; señorita Carmen Pardo Losada, por la Escuela Normal; don Fausto García Aboal, por la Delegación de Hacienda; don Enrique Gómez Giménez y don Dámaso Teijeiro Torres por los Comités paritarios; don Luis Vega Ayala, por la Patronal, y don Manuel Taboada Montoto, por la Inspección de Trabajo.

Una comparsa.—En los próximos carnavales hará su aparición una importante comparsa denominada "Los Nocturnos", que promete resultar un verdadero acontecimiento.

Está compuesta de más de cincuenta jóvenes de la localidad, contando con excepcionales voces y una nutrida y afinada rotalla.

Un hecho criminal.—Como ya dijimos falleció en esta capital la joven Josefina Gil, de 18 años de edad, que vivía en la casa número 5 de la calle de Echegaray.

Después de los últimos días de Enero, Josefina guardaba cama y para asistirla sus familiares solicitaron el auxilio de los médicos Sres. Caamaño y González (D. Cresencio).

Comió la enfermedad de la joven ofreciendo síntomas extraños, al ocurrir la defunción los facultativos citados se negaron a certificar sobre las causas que la habían producido y pusieron esto en conocimiento del juez de instrucción, quien ordenó que le fuese practicada la autopsia al cadáver, diligencia que se realizó en el depósito del cementerio.

Hicieron la autopsia el médico forense Sr. López de Castro y los señores Caamaño y González.

Parece ser que los médicos comprobaron que Josefina murió víctima de los desastrosos efectos que sufrió su organismo al provocar un aborto.

TUY.

Recuerdo de una visita.—El alcalde de esta ciudad ha recibido un cuadro enviado por el comandante del crucero "Helm" a este Ayuntamiento, por encargo del comandante del "Karlsruhe", que fué el que mandó parte de su dotación a visitar Tuy, el día 30 de Noviembre pasado, como testimonio de gratitud por las atenciones y deferencias que el pueblo de Tuy guardó a los marineros alemanes, que fueron muy encantados de las bellezas que encierra esta ciudad.

Conflicto resuelto.—Merced a la mediación del juez de primera instancia se ha solucionado la huelga que desde más de

la produjo una herida profunda en la

parte de la escuela de la Escuela Profesional.

Los primeros gastos que esto ocasiona ha enviado el ministro de Trabajo, una nueva e importante subvención para el mismo fin.

El jefe de Correos.—Ha quedado sin efecto el traslado del segundo jefe de esta Administración Principal de Correos, don José López Cuba, a Alcazar de San Juan.

MONFORTE

Accidente desgraciado.—En ocasión que se dirigió a la feria de Monforte, se arrolló y volteó por un buen, propiedad de un amigo suyo, el vecino de Maestre, Isidro Fraga Gómez. El coronele le embistió con tal fuerza que le produjo una herida profunda en la

parte de la espalda.

que Rodrigo no se alineará hoy porque el entrenador no quiso que un posible gran tanleo en contra, a causa de la deficiente formación del "Deportivo", pudiese contribuir a la desmoronación del joven meta ahora titular.

que en cambio es seguro que reaparecerá.

rebecca en Riazor frente al "Iberia" de Zaragoza.

que Castro y Trapiche llegarán uno de estos días a nuestra ciudad.

que Sarasquete, el defensa que fué del "Eiria" y del "Español" de Barcelona, se ha ofrecido al "Deportivo" para jugar lo que resta de la Liga.

que las condiciones no pueden ser mejores, ya que firmaría como "amateur".

que es seguro que la directiva acepte la proposición del ex españolista.

que en este caso será entrenado el canario Trapiche como extremo izquierdo, puesto en el que ha jugado muchas veces con mucho acierto.

que con estos toques el campeón gallego va a dar por ahí todavía mucho que hablar.

(POR TELEFONO)

EN HONOR DE SAPRISA

Barcelona.—Hoy comenzaron los actos en honor del veterano defensa del "Español", Ricardo Saprisa.

Por la tarde jugaron varios partidos de tenis.

Ruiz de Velasco.

**Galicia**

La Coruña

SANTIAGO

Para casas báratas.—Según noticias particulares, y gracias a la intervención e interés que en el asunto ha tomado don Luis Rodríguez de Vigna, se sabe que ha sido aprobado el proyecto de construcción de 40 casas baratas para la Cooperativa de Santiago de Compostela.

Un nuevo económico.—Fué nombrado socio económico.—Fué nombrado socio económico de Bergondo (Betanzos), don Francisco Varsi García. Era coadjutor de dicha feligresía.

MUGIA.

Un ahogado.—Está mañana arrojó el mar en la playa del puerto el cadáver de Juan Gameán Pérez, de Corrubedo, que, como se ha dicho, perdió ahogado con su vecino Avelino Doreá (ya aparecido) cuando hace pocos días, en una pequeña embarcación y a altas horas de la noche, retornaban a la motoría en que prestaban sus servicios.—El correspondiente.

SOMOZAS

Un mitin electoral.—Hoy, domingo, dará un mitin de propaganda electoral en la plaza de Enchousas (Somoza) el candidato popular D. Leandro Pita Romero que dirigirá la palabra al público desde el atrio de la capilla de los marqueses de Cavalcante.—El correspondiente.

Un hecho criminal.—Como ya dijimos falleció en esta capital la joven Josefina Gil, de 18 años de edad, que vivía en la casa número 5 de la calle de Echegaray.

Después de los últimos días de Enero, Josefina guardaba cama y para asistirla sus familiares solicitaron el auxilio de los médicos Sres. Caamaño y González (D. Cresencio).

Comió la enfermedad de la joven ofreciendo síntomas extraños, al ocurrir la defunción los facultativos citados se negaron a certificar sobre las causas que la habían producido y pusieron esto en conocimiento del juez de instrucción, quien ordenó que le fuese practicada la autopsia al cadáver, diligencia que se realizó en el depósito del cementerio.

Hicieron la autopsia el médico forense Sr. López de Castro y los señores Caamaño y González.

Parece ser que los médicos comprobaron que Josefina murió víctima de los desastrosos efectos que sufrió su organismo al provocar un aborto.

TUY.

Recuerdo de una visita.—El alcalde de esta ciudad ha recibido un cuadro enviado por el comandante del crucero "Helm" a este Ayuntamiento, por encargo del comandante del "Karlsruhe", que fué el que mandó parte de su dotación a visitar Tuy, el día 30 de Noviembre pasado, como testimonio de gratitud por las atenciones y deferencias que el pueblo de Tuy guardó a los marineros alemanes, que fueron muy encantados de las bellezas que encierra esta ciudad.

Conflicto resuelto.—Merced a la mediación del juez de primera instancia se ha solucionado la huelga que desde más de

la produjo una herida profunda en la

parte de la escuela de la Escuela Profesional.

Los primeros gastos que esto ocasiona ha enviado el ministro de Trabajo, una nueva e importante subvención para la Escuela Profesional.

que Rodrigo no se alineará hoy porque el entrenador no quiso que un posible gran tanleo en contra, a causa de la deficiente formación del "Deportivo", pudiese contribuir a la desmoronación del joven meta ahora titular.

que en cambio es seguro que reaparecerá.

rebecca en Riazor frente al "Iberia" de Zaragoza.

que Castro y Trapiche llegarán uno de estos días a nuestra ciudad.

que Sarasquete, el defensa que fué del "Eiria" y del "Español" de Barcelona, se ha ofrecido al "Deportivo" para jugar lo que resta de la Liga.

que las condiciones no pueden ser mejores, ya que firmaría como "amateur".

que es seguro que la directiva acept